

此音只應上天有

July 1

在賣座喜劇片《麻辣女王》(2000)中，珊卓布拉克在選美大會上演奏水晶樂器使眾人為之傾倒。她僅用一隻沾濕的手指及一些水晶杯就創造出令裁判們印象深刻的美妙音樂。但電影觀眾可能不知道布拉克小姐其實是在演奏一種古老但鮮為人知的樂器。

儘管水晶樂器在古代就有了，她的現代歷史是從傳奇人物班傑明富蘭克林開始的。1761年，年輕的富蘭克林在一場獨奏會上聽到水晶音樂，他深深地被打動而決定設計一種改良式的水晶樂器。他的水晶樂器是由二十四個玻璃碗所組成，每個碗的底部都有一個洞。這些碗安裝在可以用腳踏板來控制轉動的金屬桿上，把一隻沾濕的手指放在旋轉的碗上就會產生天籟般的聲音。

這種稱為「玻璃琴」的樂器一推出就造成轟動。湯瑪斯傑弗遜總統稱它為「本世紀音樂界最棒的禮物」，莫札特及貝多芬都曾為它譜曲。不過，這種樂器卻有著不好的名聲。有些人真的相信這種樂器所發出的超自然聲音會喚醒死人!此外，因為玻璃含鉛，那些演奏水晶樂器的人常罹患疾病或精神失常。於是這種樂器在十九世紀便逐漸消失。

現代的玻璃製造技術讓玻璃琴在二十世紀末期又再度流行起來。湯姆威茲及琳達朗斯黛等音樂家在近年都有創作水晶音樂。買一片這種空谷幽靈般美妙音樂的CD，或是像珊卓布拉克一樣，試著自己用裝水的玻璃器皿來創作音樂吧。